

坚定走普惠金融和现代商业银行之路

——访中国邮政储蓄银行董事长李国华

《中国金融家》记者 郭炎兴

拥有营业网点3.9万多个,服务客户约6亿人,拥有本外币账户数逾12亿户,资产总规模超过5.3万亿元……如何才能管理好邮储银行这样一家规模巨大的机构,经营好庞大的资产,进而依托百年邮政形成的品牌优势,办好现代商业银行?近日,《中国金融家》杂志记者独家采访了中国邮政储蓄银行董事长李国华。

李国华于2011年9月任中国邮政集团公司总经理,2012年1月兼任中国邮政储蓄银行股份有限公司董事长。在几个小时的访谈中,他对邮储银行坚持稳健经营,坚定地走普惠金融和现代商业银行之路等战略层面话题作了详尽阐述。



中国邮政储蓄银行电视银行系统是国内首家全国性银行在总行层面组织建设的电视银行系统,目前已在全国18个省市上线。图为2011年中国国际金融展上,中国邮政储蓄银行工作人员向参观者介绍邮储银行电视银行

捕捉“普惠金融”机遇

人嫌细微,我宁繁琐;不争大利,但求稳妥——传承着百年邮政的精神,邮储银行在成立后找准市场定位,着重服务“三农”、服务社区、服务中小企业,将“做好中国的普惠金融”当作一个终将实现的梦想。

小微企业是邮储银行的长期发展战略。截至2013年6月底,邮储银行已有小微企业融资产品近50项,累计发放小微企业贷款超过1400万笔、金额约1.6万亿元。目前,邮储银行正在积极研发“弱担保”融资产品,逐步实现向“非不动产抵押”的业务升级。

李国华说,在商业模式创新方面,邮储银行的小微企业业务正在由以前的“点”式服务逐渐转变为“链式开发、面式推广”,力求探索出既符合自身比较优势,又满足小微企业融资需求的“有规划的外延式增长及有质量的内涵式发展”道路。今年,邮储银行一方面围绕“产业集群、总

部集群、商业集群,产业链、销售链和供应链”等“三群三链”,通过产业金融规划、客户分层筛选、特色产品支撑等手段,实现客户批量服务;另一方面通过打造特色专业支行、提供电子化便利手段、跨条线产品组合等方式,为小微企业提供“一站式”全面服务。

谈到近几年的变化,李国华颇感欣慰,他说:“过去是我们上门找客户,现在是客户通过一些行业协会、商会形成一个群体来找我们。”

2013年,邮储银行“两小”贷款(小额贷款与小企业贷款)计划新增1120亿元,以进一步加大对小微企业的支持力度。李国华表示:“第二个五年,我们还要继续提升小微企业的金融服务水平,创新产品和服务,力争成为国内首屈一指的小微企业金融服务供应商。”

服务小微企业的同时,邮储银行将继续

加大对“三农”贷款的投放力度。据了解,在信贷规模紧张的情况下,邮储银行将优先配给涉农贷款,预计2013年涉农贷款投放量不低于2500亿元,并且在财务费用、资金考核、人才引进等方面均会向“三农”业务予以一定的资源倾斜,实现涉农贷款增速不低于各项贷款平均增速的目标。

李国华告诉记者,农村是邮储银行的主战场,为此,除了总行成立三农金融部、三农金融服务管理委员会,在各省市分行也将成立相应的服务“三农”部门。同时,邮储银行通过模式升级,进一步加大“三农”贷款服务力度,更加深入地研究现代化农业改革、新农村建设等关键领域的配套信贷产品与政策。“对于本身具有网点优势的邮储银行而言,会有更多的为基础设施建设、道路、电力、信息服务等企业提供金融服务的机会。”李国华说。



邮储银行46台ATM机在北京地铁四号线全线上岗

风险与回报都要“适度”

“办银行、办企业,稳健经营最关键。”李国华说。经过六年的改革发展,邮储银行的综合实力得到了巩固和提升。评级机构对邮储银行的主体信用评级和债券信用评级均为“3A”。而在风险管理方面,第一个五年邮储银行批发业务保持了零不良的记录,信贷资产的不良率仅为0.36%。“邮储银行经营审慎之程度可见一斑。”

“邮储银行的资产负债表非常清晰。存贷比、流动性指标远远超过了监管要求。当然,表外业务也很少。”李国华说:“邮储银行深知,风险管理是一家银行成败的关键,只有把风险管控好了,这家银行才能长期稳定有序地发展。我们要做一家银行容易,做一个百年银行很难,这要经过经济周期的考验。可以说,邮储银行成立六年以来,全行上下主动开展和推动风险管理工作的意识大幅提升,风险管理支撑业务发展的作用越来越明显,实现了较低风险水平下的有质量、可持续发展。”

李国华告诉记者,邮储银行最近启动的组织机构改革工作,即按照监管要求和商业银行风险管理流程再造的需要,设计了“营销及产品部门”、“风险管理部门”、“支持与服务部门”三大板块,明晰了风险管理部门和支持与服务部门的工作职责,实现了风险管理流程的再造,形成了协调统一的全面风险管理组织体系,为中后台部门增强服务能力提供了组织保障。“我们正在着力提升员工的风险识别能力。”李国华表示。

“在支持中国经济结构调整、转型升级中实现银行自身的升级,在支持‘新四化’建设中坚持普惠金融方向和商业可持续发展道路,在中国经济金融发展中打造百年银行。”李国华最后对记者说,这是邮储人肩头的重任,也是邮储银行的光明未来。



邮储银行高度重视小微企业金融服务,帮助大量小微企业解决了融资难题



邮储银行新疆阿勒泰分行信贷员雪灾后续前往客户家中做调查



邮储银行信贷员去回访客户的路上

搭建“零售银行”新框架

“下一个五年,邮储银行将在突出零售业务的基础上,形成一个多业务支持核心业务发展的框架。”李国华告诉记者,邮储银行要做好零售升级,就要推动储蓄业务、结算业务、理财业务、零售信贷业务升级,即围绕产品、客户、IT系统、营销模式等进行金融服务方案的升级。这需要更丰富的产品,更快捷的服务,更高水准的队伍。

邮储银行近期以网点为基础,开展了名为“营销管理”的达标升级活动。这其实是借鉴了美国一家银行的经验,根据零售客户的不同阶段需求推出相应的产品。“通过该活动,将为零售客户提供高水平的综合金融服务。”李国华说。

为进一步适应现代化商业银行转型的信息化需要,邮储银行提出了“完善IT治理体系,加快邮储银行系统的集成整合,围绕以客户为中心、以会计处理为核

心两大主线,规划新一代的邮储银行应用架构,建设三大数据中心,搭建‘八横百纵’应用系统”的“十二五”信息化建设总体发展思路。李国华解释,“八横百纵”即通过八个平台实现100多项业务整合,提高客户体验。

“零售是邮储银行的业务主体,金融同业业务则是邮储银行的优势。”李国华告诉记者,邮储银行定位于零售商业银行,将零售作为主体,但并不是要放弃公司业务。作为一家大型零售商业银行,零售业务与公司业务应相互支持,相辅相成。

事实上,拥有资金优势的邮储银行正在发挥着金融市场稳定器的作用。今年6月份,面对资金紧张的局面,作为银行间资金供给大户,邮储银行在存款增长不稳定的情况下,为落实央行对于资金大行切实发挥市场稳定器作用的要求,由总行领

导亲自部署,通过债券和票据业务释放资金投入市场,发挥稳定器作用,平抑流动性波动。

随着互联网、移动互联技术的快速发展,互联网金融这一崭新的模式应运而生。

“这个机遇必须抓住。”李国华说:“我们今年提出‘电子银行优先’的口号,将用战略眼光大力推广电子银行业务,把手机移动支付业务打造成市场领先者。”李国华说,目前,邮储银行建立了包括个人网银、手机银行、电话银行、电视银行以及5.2万多台ATM在内的电子金融服务网络,不仅在产品完备性方面达到了其他银行十余年的发展水平,还在手机银行、电视银行等方面较国内同类产品具有一定优势。邮储银行正在努力探索一条充分发挥网点优势的线上线下融合发展的互联网金融道路。